

“担当奉献砺初心 奋楫潮头又一程”

——广东狮子会第二十二届理事会 2024—

2025 年度工作报告

会长：杨建炜

各位会员代表：

大家好！我受广东狮子会（下文简称“本会”）第二十二届理事会委托，向大会作 2024—2025 年度工作报告，请各位代表审议。

2024—2025 年度，第二十二届理事会继续围绕“把广东狮子会建设成为具有新时代中国特色、岭南特质、高质量发展的‘参与式’慈善组织”的首要目标，在业务主管单位广东省残疾人联合会的正确领导下、在行政管理机关广东省社会组织管理局的监督管理下、在中国狮子联合会的工作指导下，在各会员管理部/代表处和全体会员的支持和配合下，认真贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要指示精神，坚持党建引领、完善内部治理、提升会员归属感、升级教育培训、大力推进“参与式慈善”、加强业务交流合作，各项工作取得新进展、新突破、新成效。

本年度，本会的会员人数、人均筹款、服务经费收入及支出同比都有增长，尤其是慈善收入和支出继续保持上一年的良好发展态势、双双破亿，还荣获“全国残疾人工作先进集体”称号，成为中国慈善联合会理事单位、广东省志愿者联合会副会长单位，各项工作都得到了政府、群众和社会各界的充分肯定。下面就本会 2024 年 7 月-2025 年 5 月期间的具体工作成效进行汇报：

一、党建工作

（一）坚持党的全面领导，为深化改革提供根本政治保证

本会临时党委以深化社会组织改革为引领性目标，将党的领导贯穿落实在内部改革的各方面以及全过程，促进推动本会的高质量发展。临时党委及各级党组织发挥在法人治理和内部管理中的重要作用，进一步推动党建与狮子会业务工作深度融合，以党建促业务，以党建谋发展，确保本会的内部改革工作始终沿着正确方向前进；组织带领会员学习贯彻党的二十届三中全会精神，将全会精神与习近平新时代中国特色社会主义思想相结合，不断提高政治站位，增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。

（二）动态管理党员信息，筑牢党建工作基石

依托服务队党支部和会员管理部/代表处（联络处）党总支，收集摸清本会党员信息情况，对党员信息库进行动态管理，加强基层党组织建设，把党员服务工作做实做细，便于党员会员参加党建活动。截至2025年5月31日，共成立17个会员管理部/代表处临时党总支、170个服务队临时党支部，中共党员676名，党员比例为5.97%。

（三）理论武装走深走实，坚定维护意识形态安全

为了更好地用党的创新理论来武装领导干部的头脑，增强领导干部的党性修养和政治意识，指导日常管理实践工作，临时党委邀请广东省委党校原副校长方真教授做《深入理解全面深化改革的总目标》的讲座，帮助会员深刻领会党的二十届三中全会的精神

实质；在广东省委党校、贵州遵义干部学院、陕西延安干部学院举办了领导干部高级研修班第四、第五和第六期课程；邀请中国助残志愿者协会会长吕世明及专家组做“大湾区残特奥会志愿者助残培训”培训，以提升本会在2025年粤港澳大湾区十五运会及残特奥会中的志愿服务工作。

秘书处党支部侧重于党支部标准化规范化建设，严格落实“三会一课”等党的组织生活制度，常规举办支部会议、专题党课学习、组织生活会、主题党日活动和主题读书班。通过加强基层支部建设，增强了职工党员政治意识，做到责任清晰、履职到位。举办支部会议11次（包括党纪学习教育专题警示教育会及总结会）、专题党课学习及二十届三中全会精神专题学习以及党建共建活动5次。

（四）深化“党建+服务”机制，推动党建与业务深度融合

临时党委贯彻落实习近平总书记对处理好党建与业务关系的重要指示要求，推动党建与业务相融合、相促进，引导党员会员发挥先锋模范作用，将主题教育成效转化为服务国家、服务社会、服务群众、服务组织的强大动力。临时党委围绕八大领域服务开展了我为群众办实事“党建+服务”系列活动共计59场。

临时党委在七一、十一、元旦新年以及无偿献血服务十三周年等重要时间节点，倡议发起“无偿献血全省大联动”，共计感召1922人成功献血，献血量64.81万毫升；动员各级党组织、全体党员会员积极参与2025年“开年行善”慈善大联动，将之

作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体实践，身体力行践行使命担当。

（五）共建、群建创新出彩，组织生活焕发新活力

临时党委与十五运会和残特奥会省执委会新闻广电宣传部党支部、省残联组联部党支部、广州市湘龙广告装饰有限公司党支部联合开展党建共建活动，推动残特奥会倒计时一周年相关活动的筹备工作，深化各方在党建及公益事业上的交流与合作；汕头代表处临时党总支与红场镇党委开展“红色合伙人”党建联建活动，旨在通过强化政治引领、党建质效和服务供给，推动形成“互带互动、资源共享、优势互补、共同提高”的党建共建格局；东莞代表处临时党总支与东莞市康复实验学校党总支联合开展“党建领航聚合力，共促特教谱新篇”主题党建共建活动，通过资源整合与机制创新，开启特殊教育领域“党建+公益”深度合作新模式。

妇联参与“广州妈妈爱心计划”，为越秀区大塘街、光塔街，白云区白云湖街的困难、残疾妇女提供资助，为妇女儿童事业贡献力量。妇联还统筹组织8个会员管理部/代表处开展丰富多彩、形式多样的妇女节主题活动，共计307名女性会员参与。

为促进党建工作经验交流，增强党员凝聚力，2024年8月，中国狮子联会云南代表处党建工作委员会一行6人到穗交流，互相分享各自在党建工作中的成功案例、创新举措以及面临的挑战和困难；12月，临时党委组队回访，跟云南代表处全体党员和

领导干部进行党建工作经验分享。

二、组织管理

（一）制度建设为主线，全面深化改革

法务部根据新修订的《中华人民共和国慈善法》《慈善组织信息公开办法》等法律法规进一步完善相关内部制度，对《广东狮子会章程》《广东狮子会工作规则》《广东狮子会会员管理部工作规则》《广东狮子会代表机构工作规则》《广东狮子会财务管理制度》等 18 项制度进行修订，为组织高质量发展提供有力的制度支撑。本年度，法务部累计完成合同审核 1378 份，为“国企医疗药品捐赠”及“协助举办县博会”等提供法律咨询意见或拟定法律文书。

（二）严肃纪律防风险，规范管理促发展

纪律部严抓微信（QQ）群组的管理，定期梳理群组，及时更新微信群台账。设立制度宣讲组、制度调研组、会务督导组 and 纪律调查组等功能小组，协同其他部门落实日常纪律监督工作，收到并处理完成的违规及投诉共 2 件，已处理的调解和批评教育共 3 件，核查及处理了违规发布 i 志愿活动 4 件。还完善了纪律宣讲课件，面向各会员管理部/代表处开展纪律宣讲。

三、组织发展

（一）刷新组织能力，推动组织可持续发展

会员是狮子会发展的基石。发展优质新会员，才能不断壮大队伍，增强志愿服务的力量；真诚保留老会员，才能更好地团结

和稳定队伍，传承、沉淀优秀的狮子会文化。各会员管理部/代表处/服务队采取积极有效的措施，将会员发展和保留工作常态化，争取保留每一位会员，共同收获成长，共同服务社会。本年度截至 2025 年 5 月 31 日，有缴费会员 11323 名，301 支服务队，会员保留率为 89.8%（超过年度目标）、会员保有率为 104.2%（超过年度目标），新成立服务队 15 支（微鹿、星辰大海、美邻湖、橘州、江恩、向阳、善好、顺为、和光、星耀、信义、正茂、越凯、宁善、慈愿），不达标服务队整改完成率 100%。

（二）“至诚心保留”，用心用情打造有温度的会员服务

“至诚心保留”是本届组织建设工作的核心，为提升会员体验，让会员享受作为狮子会大家庭成员的乐趣、认识狮子会会员的价值、感受“家”的温暖，从而树立主人翁的意识、增强归属感和向心力，更好地融入狮子会生活。为此，组织建设与会员服务部鼓励服务队组织会员参观“狮子历程展厅”，让新老会员系统地了解组织的发展历程、感受组织的文化魅力，从而增进会员对狮子会的认同感和归属感。本年度，共有 37 支服务队组队参观了展厅，此外，展厅还接待了 47 批次外单位来访，通过这个宣传窗口提高了外界对本会的了解和认知。

狮企联谊工作委员会组织近 500 名会员参观标杆狮企（广东库博精密科技集团股份有限公司、稀物集（广州）生物科技有限公司、中升集团东莞分公司和东莞市祈祈服饰有限公司）；举办主题为“狮企赋能·解锁增长密码”的企业经营经验分享会议，助力会员企业在经济下行的环境下制定高质量发展策略，近 400

名会员参会；应广东省老区建设促进会邀请，组织会员企业参展2024中国县域博览会暨中国县域产业发展大会。

为促进会员身心健康、加强交流互动，增进彼此情谊，工作委员会精心组织了395场次的会员关爱及联谊活动。2024年国庆，足球联谊工作委员会组织30名会员参与2024“深圳街超”广东省足球协会元老足球锦标赛，与大湾区8支球队同场竞技，勇夺比赛季军；2025年3月，举办第三届足球联谊赛，8支队伍约180位会员参赛。2024年12月16—18日，社服部、组建部、外联部联合承办“中国狮子联合会羽毛球全国邀请赛暨喜迎2025残特奥”活动，有11个地区的代表处和狮子会队伍参与，加强了与联合会各单位会员/代表处沟通交流，同时亦为2025年残特奥会预热造势。此外，会员管理三部、东莞代表处、肇庆代表处组织会员、会员家属、残疾人参与地区“体育节”。

（三）优化导狮工作体系，助力服务队稳健发展

导狮常态化为服务队服务，提供运营建议和管理辅导，为服务队注入新动能，保障服务队持续健康稳定发展。导狮管理部在原《导狮工作指引（试行）》基础上，重新编订《广东狮子会导狮管理工作手册》，并根据工作实践进行修正。已有82支服务队成功导入运营导狮，并将珠海代表处、肇庆代表处作为示范点，其中珠海代表处现已实现导狮驻队全覆盖。2024年7月-2025年6月，导狮管理部完成了3期导狮内训班、2期导狮认证培训活动、1次线上导狮研修及1次导狮团建活动；建立导狮资源库，整合导狮人才信息，现有认证导狮573人，受聘导狮321人，在岗导狮140人。

四、教培赋能

（一）以赋能助增效，为组织发展充电蓄能

本年度截至 2025 年 5 月 31 日，会本级及教育培训部各职能共举办 77 场次培训，2403 人次参训；会员管理部/代表处层面培训共举办 570 场，16824 人次参训。综上共举办培训活动 647 场次，已完成年度目标 180 场的 359%，共 19227 人次参训，完成年度目标 10000 人次的 192%。

（二）高质量教培驱动新质生产力，促进组织高质量发展

教育培训部进一步强化讲师团队建设，夯实教学基本功，提升整体教培水平，打造专业度高的师资队伍，为组织的可持续发展提供有力人才保障和强大智力支撑。本年度截至目前，续聘 317 人，讲师回归计划入职讲师 26 名，RFDI 35 班和 36 班入职讲师 42 名，现共有讲师 385 名（助理讲师 285 人，服务队级讲师 57 人，区级讲师 43 人），其中 23 人兼具联合会讲师资质，11 人持国际认证讲师资格。

此外，教育培训部及时回应各机构反馈的培训需求，与组织建设与会员服务部、社会服务部紧密合作，一方面组织教研团队参与专业委员会工作会议，对原有宣教课件全面梳理、优化修订，参与研发新课件；另一方面合作举办专项培训，有的放矢地开展专题业务培训，为业务工作的开展提供强而有力的支持和协助，引导会员聚焦并深耕专业志愿服务，同时也扩充师资储备。共联合举办狮爱行动工作站、糖宣、星梦同航项目宣讲员培训 3 场次，

91 名会员通过入职考评。

五、慈善服务

(一) 服务数据:

2024 年 7 月 1 日至 2025 年 5 月 31 日,共开展服务活动 4604 场次,为 13,105,185 人次提供服务,会员服务总时长 353488.5 小时,百分百完成年度目标。

(二) 捐款数据:

2024 年 7 月 1 日至 2025 年 6 月 9 日,服务经费总收入为 119,361,469.07 元(约 1.19 亿元),总支出 116,785,512.16 元(约 1.17 亿元),会员人均筹款 10542.44 元,扶残助残领域服务经费支出占比 49%。其中,有 136 支服务队人均筹款额超过 1 万元,有 17 支服务队的年筹款额超过 100 万元。

(三) 粤狮基金:

截至 2025 年 5 月 31 日,该专项基金总捐赠收入 3,397,841.90 元,项目支出 1,684,495.31 元,收支比例 49.57%,剩余 1,713,346.59 元。(其中本年度捐赠收入是 23.35 万元)

(四) 项目管理方面

社会服务部重点强化各专业委员会的团队职能意识,积极做好策划、筹备、实施、总结等工作。成立了广东狮子会支持全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会工作领导小组,以更系统化、专业化的标准为参与赛事的残疾运动员和特殊人群提供高质量的志愿服务。此外,还顺利完成了“开年行善粤狮行动”新春系列服务、“2025 年学雷锋全民志愿服务行动月”、

“2025 年世界孤独症关注日”、无偿献血全省大联动等大型联合服务的部署统筹、策划动员及宣传总结工作，促进品牌服务的提质增效。

（五）服务工作简述

2024—2025 年度，本会一如既往秉承自身宗旨使命，积极融入国家发展大局，在多个领域持续发挥积极作用。

1. 扶残服务领域。

（1）2025 年残特奥会的辅助支持项目。为保障本次赛会的顺利举办，同时促进广东省助残志愿服务水平的高质量发展，更好地服务好残疾人运动员和其他特殊人群，本会积极配合省执委会残特奥会竞赛部、省执委会大型活动和志愿服务部相关工作。配合省市执委会开展倒计时 500 天系列活动、省执委会新闻广电宣传部的残特奥会倒计时一周年活动以及广州市执委会的残特奥会开幕式筹备工作；动员近 240 名会员，为 2024 年全国轮椅篮球锦标赛、全国聋人篮球锦标赛（女子组）、无障碍健康陪跑活动、“喜迎残特奥 欢聚大湾区”文艺汇演及室内旱地冰壶群众体育推广活动提供全程后勤保障和应急救援等协助服务；2024 年 12 月 2 日，为广东男子轮椅篮球队参加韩国春川举办的 2024 年亚大区轮椅篮球俱乐部冠军赛提供资金支持，还安排了社服部部长张小华和教培部部长谭琳带队出征，为轮椅篮球队顺利夺得亚军保驾护航。2025 年 2 月 5 日，与十五运会和残特奥会广东赛区执委会签约，成为首批赛事赞助方，本会将充分发挥专业和资源优势，积极推动会员企业参与十五运会和残特奥会的慈善捐赠和赞助，深度参与本次赛事筹办，提供高效有力的服务保障和志

愿服务。

(2) **南粤扶残·狮爱行动工作站项目。**将“南粤扶残·狮爱行动工作站”与“五社联动”相结合，引入更多社区资源，开展接地气的多元化服务，助力推动社区共同体的建立，进而提升本会的社区认同感和政府信任度。截至2025年5月，全省已有编号工作站294个，其中本年度新增92个；本年度开展狮爱行动工作站服务1239次，服务支出7,887,629.5元。其中，广州市海珠区和黄埔区辖区内所有街道康园工疗站已实现“南粤扶残·狮爱行动工作站”全覆盖，荔湾区、越秀区残联主动与广州地区服务队召开多次工作会议，就狮爱行动工作站在各区工疗站的落地挂牌工作展开深入研讨。

(3) **温馨工程工作站项目。**截至目前现挂牌工作站13个。

(4) **南粤扶残·艺海友爱项目。**2024年全国助残日之际在海珠区举办了“南粤扶残·艺海友爱”2024年启动仪式。全年举办开展了诸如中国残疾人艺术团《千手千眼》广州场、广州市第十八次全国特奥日、全国听力残疾人征文大赛、第十二届“津标杯”听障摄影展暨“关爱残障”主题公益摄影展(澳门站)、2024年广东省听力残疾人全民健身户外环保徒步活动等相关活动228场次，吸引58.76万名残疾人参加，投入经费达到420.78万元，丰富残疾人精神文化生活。其中，“梦有光 艺无界——‘南粤扶残·艺海友爱’暨国际残疾人日活动”在天河区文化艺术中心隆重举行，450名观众和志愿者共同参与，活动得到了人民网、新华社等16家主流媒体的重点关注。该志愿服务被中国残联评选

为“残疾人文化品牌活动典型案例”，是广东省入选的首个典型；获评广东省委社会工作部颁发的“2024年度广东省最佳服务项目”称号。

2025年“南粤扶残·艺海友爱”系列活动于2025年5月16日正式拉开帷幕并发起新年度倡议，各项活动正在有条不紊地顺利展开。

(5) **协助广东省各地级市五大残疾人专门协会法人登记注册项目。**为广东省内尚未完成法人注册登记的地级市五大残疾人专门协会提供3万元/家（其中，服务队出资2万元，会本级配资1万元）的注册资金，协助其完成法人注册登记。现已支持珠海、河源、鹤山、肇庆、云浮、佛山、韶关、清远、汕头等地共21家协会完成注册，助力基层助残社会组织建设，搭建助残服务桥梁。

(6) **促进残疾人就业项目。**积极发挥民营企业助残就业作用，开展4场残疾人义卖活动、推动了8个促进残疾人就业项目（残疾人咖啡烘焙店项目、残疾人汽车美容店项目、采购工疗站产品、“梦想护航”公益娃娃机、心愿便利店、采购残疾人农民种植大米、狮爱早晨、家政服务）。以康园工疗站为基础，搭建集中就业信息数据库，以多元化的形式促进残疾人高质量就业或增收；创建工疗站残疾人手工产品电子图库，供给各服务队作采购参考。协助残联在广州、韶关、东莞开展残疾人就业招聘会；据统计，会员企业聘用残疾人用工和推送残疾人用工数量3207人。

(7) **星梦同航项目。**在广东省残联的指导下，携手各地市残联、精协及社会各界力量，于2025年的第18届世界孤独症关注

日，在省内 11 个地级市联动举办了 17 场主题为“落实关爱行动实施方案 促进孤独症群体全面发展”的系列活动，以“星梦同航 星闪粤湾”为口号，通过科普宣传、文艺表演、公益义卖等形式，呼吁全社会关注孤独症群体，吸引市民和自闭症家庭参与，传递爱心与温暖。还根据孤独症儿童相关的法律法规、行业权威人士意见和成功案例，完善了宣讲课件和服务手册。

(8) **援助省内困难残疾人项目。**本年度截至目前，根据省内各地残联来函确认残疾人需求，本会开展了一系列包括困难残疾人关爱慰问、资助康复训练、完善助残设施、无障碍设施改造的助残服务活动。

(9) **支持省外扶残项目。**响应援疆援藏、东西部协作工作部署，着力打造强信心、暖人心、聚民心、解民困的“民生”项目，使发展成果更多更公平惠及新疆、西藏、贵州、福建、黑龙江等地残疾人要求。组队赴西藏波密县、新疆喀什地区探访困难残疾人家庭，考察当地助残项目；前往黑龙江省黑河市参与“情牵南北 爱暖边城”辅具捐赠活动，为 45 位肢体残疾人捐赠价值 48 万元的辅具，帮助残疾人走出家门，融入社会。

2. 乡村振兴服务领域。

(1) **乡村振兴项目。**积极响应“巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴”的国家战略，贯彻落实《中共中央国务院关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点工作的意见》和广东省委“1310”具体部署，一如既往支持广东省直机关的乡村振兴工作。目前投入经费 1199.13 万元，受益人数 169.34 万人次，惠及 14 个省（自治区、直辖市）的 94 个县（市、镇、区）。

2024年7月至今，与省（市）直机关单位举办了4次交流座谈会，促进本年度与省（市）直机关合作的乡村振兴类帮扶项目计划落地，组织会员实地考察，巩固和扩大项目成果。截至目前，已与省人大、省委统战部、省委宣传部、省委社会工作部、省公安厅等10个省（市）直机关完成了项目对接，后续的落地工作正在抓紧推进中。与广州市残疾人联合会召开工作交流会，就2025年东西部协作、对口支援西藏新疆、珠三角地区与粤东粤西粤北地区对口帮扶工作进行了沟通讨论。此外，东莞代表处、中山代表处分别在当地残联指导下，在贵州省铜仁市、六盘水市开展东西部协作残疾人帮扶调研工作，还走访慰问了当地困难残疾人，参观了当地的残疾人示范基地和社区康复站点。

（2）扶志助飞项目。2024年7月—2025年5月，通过捐资助学、捐赠设备、修缮教学环境等方式开展服务533场，受益人数99.33万人次，投入经费超过1612.42万元。

（3）爱芯工程项目。2024年7月—2025年5月，通过捐赠教学一体机、直播宣传等方式开展服务27场，投入经费超过128.81万元。据统计，爱芯工程项目自2011年启动以来，累计捐赠支出1878万元，直接受惠学校441所，受惠学生人数超过36万。

3. 卫生与健康服务领域。

（1）无偿献血项目。2024年7月—2025年5月，共开展无偿献血服务282场，献血人数达到17664人次，献血量达到5977.6升，人均献血量约338.4毫升。本会还以骄人成绩，荣登广州血液中心发布的《2024年度团体献血英雄榜》社会团体和企事业

单位榜首。2024年7月1日，临时党委以“用爱心为生命加油 用热血为生命续航”为主题，在广州市内的9个分会场以及其他各地市5个分会场同步开展了无偿献血活动。2025年“开年行善 粤狮行动”相约年初一·“爱心不打烊”新春无偿献血服务从大年初一持续至年初七，这是自2012年启动无偿献血服务项目以来，本会连续第十二年在新春期间组织会员参与无偿献血活动。2025年3月，值本会开展无偿献血服务十三周年之际，再次动员会员、会员企业开展全省大联动。

(2) 糖尿病宣教项目。2024年7月—2025年5月，以“线上+线下”相结合的形式，举办糖宣讲座、社区义诊等宣传糖尿病预防知识活动共45场，惠及84.06万人次。在“联合国糖尿病日”举办的预防糖尿病宣传活动得到了多个会员管理部/代表处的积极响应，在多地开展了具有科普性、实用性的宣讲活动，扩大了本会在社区糖尿病宣教方面的影响力，有助提高市民糖尿病防治的意识。

4. 长者服务领域。

敬老服务项目。2024年7月—2025年5月，联合扶残、糖宣等项目，举办关爱长者服务204场，受益人数达到58.78万人次，投入经费202.48万元。2024年10月重阳节期间，组织会员前往广州花都、江门、佛山开展敬老活动。

5. 青少年服务领域。

(1) 和平海报项目。2024年全国和平海报征集活动，广东赛区共有1名健全儿童和1名特殊儿童分获“妙笔绘和平”特别

作品作者，21名健全儿童和21名特殊儿童获得全国“妙笔绘和平”作品作者，32名指导老师和26家指导教育机构获得嘉许。

(2) 筑梦绿茵项目。2024年7月—2025年5月，到全省各地重点开展调研活动，在佛山、韶关、湛江、梅州、肇庆、东莞等进行足球项目建设，投入经费29.89万元。

(3) 困境儿童关爱项目。2024年7月—2025年5月，进一步完善困境儿童关爱项目库和项目执行手册，开展关爱与慰问困境儿童、资助技能学习等服务129场，受益人数7.21万人次，投入经费140.39万元。

6. 公共事件突发服务领域。

(1) 广东省内强对流强降雨。2024年夏，梅州、潮州多地受到强对流强降雨影响出现水浸、洪灾，人民群众生产生活受到较大影响。本会积极对接当地需求，开展应急物资捐赠、受灾群众慰问等活动，投入服务经费229.28万元。此外，还对海南省、辽宁省葫芦岛、湖南省岳阳市平江县、福建省龙岩市开展洪涝、台风灾害援助服务，投入服务经费107.4万元。

(2) 应急宣教。2024年7月—2025年5月，通过线上宣讲吸引超过27.7万人次关注，在多地开展急救知识培训活动64场，受益人数1.23万人次。

7. 环境保护与发展服务领域。

2024年7月—2025年5月，将志愿服务与生态建设结合，组织会员积极参与植树造林等活动，投身“绿美广东”生态建设，开展植树护绿活动、垃圾分类宣讲、环卫工慰问等服务70场，受益人数33.22万人次，投入经费71.47万元。2025年植树节

期间，积极响应“我为全运种棵树”倡议，联合广东省残联、广州市残联在广州市康宁农场开展“爱绿植绿护绿兴绿”主题党日活动，以“党建红”引领“生态绿”，用实际行动践行“绿色全运”“绿色残特奥”理念。2025年4月，在省委社会工作部指导下，普宁市占陇镇政府积极统筹下，广东狮子会在下寨村开展“绿美乡村”项目，在练江南岸新沟沿线种植198棵落羽杉和37棵黄花风铃木，让练江两岸成为展现乡村振兴成果的亮丽名片。

8. 国际人道主义服务领域。

狮爱午餐项目。本年度继续对肯尼亚科达造梦、长荣希望、谷景、金斯威、麦托、圣奥古斯丁六所学校2109名学生供餐，2024年11月、2025年2月已完成2025年供餐前两笔款（790,977.00元）的拨付，未来该项目计划根据不同学校不同情况推出不同形式的独立供餐。

9. 开年行善。

继续响应中国慈善联合会倡议，深度参与2025年“开年行善”全国大联动，在“元旦”与“春节”期间，以“开年行善粤狮行动”为统一主题、统一视觉，统一行动的组织围绕“一老一小”开展慈善服务活动。为了给服务队在审批环节中提供更便捷的服务，秘书处和财务结算中心在OA和金蝶系统上提前做好了预备工作。据统计，70天的活动期内，累计动员208支服务队举办相关活动超450场次，投入经费约1085万元，直接/间接帮扶对象75093人次，服务地域覆盖广东省内20个地级市，重点支持粤东、粤西地区，延伸至贵州、四川、福建、江西、湖南、广西、云南、黑龙江等省外地区。助残比例较上年提高了10%以

上，人均投入服务经费增长了约 2.5 倍，活动总结获中国慈善联合会全文转发，大大提升了本会知名度和影响力。

10. 学雷锋全民志愿服务行动月。

2025 年 3 月，积极响应中共社会工作部倡议，围绕“学雷锋 做志愿，服务改革建新功”的主题，开展了为期一个月的“学雷锋全民志愿服务行动月”系列活动，践行志愿理念，推动志愿服务事业高质量发展，为建设和谐美好社会贡献力量。活动期间，立足八大服务领域，聚焦“一老一小”、残障人士、生活困难群体等重点人群，策划推出涵盖助老助残（占 73.8%）、卫生医疗、生态环保、社区服务等多领域的志愿服务项目，共动员 197 支服务队参与其中，开展慈善服务活动 547 场次，服务支出达 1287.48 万元，形成上下联动、多方协同的活动格局。此外，本会还结合“世界孤独症关注日”“全国助残日”开展主题月活动，发动全体会员开展相关服务。

11. 赵广军生命热线。

自 2024 年 4 月起，每逢周一，赵广军生命热线开设狮子会服务宣导栏目，为本会品牌服务宣传提供直播平台。2024 年 7 月—2025 年 5 月，与赵广军生命热线直播平台的合作开展 37 场服务宣导直播，听众数量合计超过 1024.4 万人次。

12. 99 公益日。

本年度联合爱德基金会成功在腾讯公益平台上线“佛山助残美家行动”“启航星途”“臻心守护结伴童行”“点亮守候孤灯”等项目，在参与项目的 2000 多位会员的捐款和劝募下，共获得 12133 人次爱心网友的在线支持，取得了 4 个独立项目全部完成

100%筹款目标，1个项目达成70%目标的良好成绩！共募得49.57万元。在中华慈善日、腾讯99公益节等公益领域重大活动节点在广州北京路、佛山禅城区开展线下宣传活动，更大范围内树立了本会公益慈善形象。

六、对外宣传与联络

（一）发挥公宣软力量，提升社会公信力和影响力

与南方+、新华网、广州日报深入合作，进一步完善媒体矩阵，充分发挥不同渠道媒体的宣传作用，多角度全方位地宣传本会的慈善活动和慈善理念。与新华网合作拍摄本会形象宣传片、狮爱行动工作站感召片，无偿献血主题感召片正在紧锣密鼓地制作中。2024年8月—2025年5月，本会账户保持在“南方号”七千多个入驻单位中综合影响力、传播力保持上榜，是企业及社会组织类别中的第1位。荣获“南方号2024年度百万大号奖”，是19个获奖单位中唯一的社会组织。

本年度截至2025年5月31日，微信公众号对外核发新闻稿1701条，阅读次数35.28万次，通过主流媒体单位、政务网站发表本会相关新闻报道共计385篇次，着重播报标杆服务活动新闻报道、公益慈善专家讲授等互联网专业信息。本会荣获“全国残疾人工作先进集体”的信息更是在人民日报、新华社、新华网、央视网、南方+、金羊网、中新网等十家主流媒体平台，以矩阵式宣传报道。

结合“9.5”中华慈善日、“12.3”国际残疾人日、新春佳节、

学雷锋日等重要时间节点组织媒体宣传，多角度展示本会系列志愿服务成果，全方位展现本会会员服务群众的感人故事，让志愿精神薪火相传、生生不息。更令人振奋的是，本会节目《正己助人 服务社会》于2025年1月31日（大年初一）登上了广州广播电视台《2025幸福迎春晚会》舞台，50名参演会员与4位轮椅舞者展现了狮子会团结协作、积极向上的精神风貌，不仅丰富了春晚的内涵，更彰显了幸福迎春晚会的社会责任感与公益精神。

（二）充分发挥桥梁纽带作用，构建更广泛的协同合作

本会进一步加强与政府部门、群团组织、商/协会的联系与沟通，在合作交流中建立互信互助关系，更好地参与社会治理、协助解决社会问题。据最新统计，本会现有164名两代表一委员服务于各级党委、人大、政协。在省残联的推动和支持下建立的“两代表一委员”工作室工作机制也运作良好，不断为我省残疾人事业高质量发展和残疾人福祉建言献策。此外，翁耀佳、陈秀娟作为会员代表，参加中国红十字会第十二次全国会员代表大会。

本年度截至2025年5月31日，共接待/拜访了96家政府单位、商/协会，共商服务项目合作事宜。对外联谊联络部协助171名会员报名中国狮子联合会统筹组织的中国代表团，前往泰国芭提雅参加国际狮子会第61届东亚及东南亚年会。以上友好交流活动均达到了预期效果和目标，增进了本会与国内外社会组织的相互了解和友好合作关系，为未来进一步深化公益慈善领域合作奠定了坚实基础。目前已有25名会员报名参加国际狮子会第107

届国际年会（美国奥兰多）、95名会员报名参加中国狮子联合会第十六届会员代表大会第一次会议（北京）。

七、社会荣誉和表彰

积小善成大德，2024—2025年度本会取得以下国家级、省级荣誉或表彰，持续累积慈善影响力。

- 被国务院残工委办公室评为“全国残疾人工作先进集体”；
- 当选为中国慈善联合会第三届理事单位；
- 当选为广东省志愿者联合会第三届副会长单位；
- 获得中国红十字会总会颁发的“中国红十字奉献奖章”；
- 项目“南粤扶残·艺海友爱”，被中国残联评选为“残疾人文化品牌活动典型案例”、被广东省委社会工作部评选为“2024年度最佳志愿服务项目”；
- 韩江服务队，获国家卫生健康委员会办公厅、中国红十字会总会与中央军委后勤保障部卫生局联合颁发的2022-2023年度全国无偿献血促进奖特别奖；
- 侨都服务队陈健新，在2024年巴黎残奥会勇夺两枚金牌；
- 光大服务队金贞玉（金子楠），被授予“全国民族团结进步模范个人”；
- 咏春服务队杨建炜，被国务院残工委办公室评为“全国残疾人工作先进个人”、入选中国残疾人事业新闻宣传促进会联合中国网、新华网的“2023年度助残新闻人物故事”、被广东省委社会工作部评选为“2024年度最美志愿者”；
- 太阳服务队赵以兵，被国务院残工委办公室评为“全国自

强模范”；

●星星服务队张兰香，创办经营的残疾人康复机构——惠州市护苗培智学校被国务院残工委办公室评为“全国残疾人工作先进集体”；

●明道服务队张书泽，获“2023 年度中国人民银行公德奖”；

●梁敏宁等 8 名会员获评“民建广东省委会 2024 年度社会服务工作优秀个人”。

23 载栉风沐雨，23 载波澜壮阔，23 载春华秋实。回首来时风雨路，“正己助人，服务社会”的庄严承诺，依然掷地有声，字字千钧。全体会员携手同行，用奋斗书写历史，以实干铸就辉煌，让上千万的受助者们获得感与幸福感，如同春日繁花，次第绽放。

“征程正未有穷期，不待扬鞭自奋蹄”。2025 年是“十四五”规划的收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，同时也将迎来在大湾区举办的全国第十五届运动会和残特奥会的举办，广东狮子会作为全省慈善组织中的佼佼者，将一如既往地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平总书记对残疾人事业的重要指示和批示精神，围绕省委、省政府的工作大局，以增进民生福祉为己任，聚焦社会关切，在抓牢主责、落实主业中，继续践行“做参与式慈善领航者”的使命愿景。在高质量发展的新征程上，让我们戮力同心，共创伟业，将广东狮子会建设成为让政府认可、群众满意、社会信赖的标杆性慈善组织！

汇报如上，欢迎指正！